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Ky projekt është pjesë e Iniciativës Evropiane për Klimën (EUKI) i Ministrisë Federale 
Gjermane për Çështjet Ekonomike dhe Veprimin Klimatik (BMWK)

Projekti “RenovAID – Mbështetje Strukturore në shumë nivele për Përmirësimin e 
Efiçencës së Energjisë në Ndërtesat në Kosovë dhe Shqipëri” synon të rrisë efiçencën 
energjetike të ndërtesave në këtë rajon. Efiçenca e energjisë është thelbësore për 
pakësimin e emetimeve të gazeve serrë, uljen e kostove të energjisë dhe sigurimin e 
zhvillimit të qëndrueshëm. Ky raport konsolidon gjetjet nga studimet gjithëpërfshirëse 
të kryera në Kosovë dhe Shqipëri, duke ofruar njohuri mbi barrierat aktuale dhe duke 
propozuar rekomandime të zbatueshme për politikat dhe për të përmirësuar 
efektshmërinë e energjisë në ndërtesa.

Raporti paraqet një pasqyrë të gjendjes aktuale, sfidave dhe rekomandimeve për 
përmirësimin e efikasitetit të energjisë në ndërtesa në Kosovë e Shqipëri. Gjetjet 
kryesore nxjerrin në pah barriera të rëndësishme si kufizime financiare, mungesa e 
ndërgjegjësimit të publikut dhe korniza e papërshtatshme e politikave. Raporti thekson 
nevojën për mbështetje të konsiderueshme financiare, fushata të zgjeruara për 
ndërgjegjësimin e publikut dhe zbatim rregullator më të fortë për të arritur efikasitet në 
energji. Përpjekjet ndërmjet institucioneve qeveritare, sektorit privat dhe organizatave 
ndërkombëtare janë thelbësore për të çuar përpara programin e efiçencës së energjisë 
në përputhje me standardet evropiane.
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1. HYRJE

1.1. Pak fjalë 

1.1.1. Qëllimi i raportit

Qëllimi i këtij raporti është të kontribuojë në përpjekjet e vazhdueshme të 
projektit RenovAID për të përmirësuar efiçencën energjetike të ndërtesave në 
Kosovë dhe Shqipëri. Në këtë kuadër, raporti synon të sjellë njohuri praktike dhe 
të ofrojë rekomandime konkrete për politikëbërësit, aktorët dhe profesionistët e 
përfshirë në sektorin e ndërtimit.

Qëllimi përfundimtar është të mbështesë zhvillimin e një strategjie afatgjatë për 
rinovimin që do të përmirësojë efiçencën energjetike, do të ulë varfërinë 
energjetike, do të rrisë sigurinë në furnizim dhe do të kontribuojë në objektivat 
klimatike të Shqipërisë dhe Kosovës.
Efiçenca energjetike është bërë çështje kritike për trajtimin e disa prej sfidave 
më të ngutshme globale, duke përfshirë ndryshimin e klimës, sigurinë 
energjetike dhe zhvillimin ekonomik. Projekti RenovAID është një nismë 
strategjike për të rritur efiçencën energjetike në sektorin e ndërtimit në Shqipëri 
dhe Kosovë; arsyet për të cilat kjo është thelbësore përfshijnë dekarbonizimin e 
sektorit të banimit dhe kontributin në kursimet ekonomike.

Rezultatet e këtij hulumtimi do të mundësojnë zhvillimin dhe zbatimin e 
politikave dhe programeve që mund të përmirësojnë ndjeshëm performancën 
energjetike të ndërtesave në Shqipëri e Kosovë, duke siguruar një të ardhme 
më të qëndrueshme dhe elastike për vendin. Projekti RenovAID synon të 
zhvillojë dhe të zbatojë një sistem të fuqishëm të Certifikatës së Performancës 
Energjetike (EPC) dhe të krijojë qendra të integruara për rinovimin e shtëpive, 
duke e bërë më të lehtë për banorët që të gjejnë informacionin dhe shërbimet 
që u nevojiten për rinovime në efiçencën energjetike.

Ky raport përforcon gjetjet nga veprimtaritë e ndryshme të projektit në Paketën 
e Punës I: “Zhvillimi i aftësive të qeverive qendrore e vendore në Kosovë dhe në 
Shqipëri, për të përmirësuar kornizat e tyre politike për rinovimin e ndërtesave”, 
duke ofruar një analizë gjithëpërfshirëse për sfidat e sotme dhe duke propozuar 
zgjidhje për të rritur efiçencën energjetike në këto rajone. 

1.1.2. Pyetjet kërkimore

Pyetjet kryesore kërkimore të këtij raporti janë:

◆   Cilat janë problemet dhe pengesat më të hasura  në sektorin e   

 ndërtesavenë Kosovë dhe Shqipëri?  Kjo pyetje synon të identifikojë  
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pengesat kryesore që pengojnë zbatimin e praktikave të efiçencës 
energjetike në ndërtesa. Të kuptuarit e pengesave është thelbësor për 
zhvillimin e strategjive të synuara për t’i trajtuar ato në mënyrë të efektshme.

◆   Çfarë zgjidhjesh mund të vihen në jetë për të trajtuar këto probleme dhe 
pengesa? Duke u bazuar në identifikimin e pengesave, kjo pyetje synon të 
gjurmojë zgjidhje të mundshme dhe praktikat më të mira që mund të 
përthithen për të kapërcyer këto sfida.

◆ Si mund të integrohen këto zgjidhje në kornizat politike të sotshme dhe 
të ardhshme? KKjo pyetje përqendrohet në integrimin praktik të zgjidhjeve 
të gjetura në kornizat politike të sotme dhe të ardhshme. Ajo shqyrton se si 
rekomandimet mund të integrohen brenda strukturave ligjore dhe 
rregullatore të Kosovës dhe Shqipërisë. Qëllimi është të sigurohet që këto 
zgjidhje të jenë jo vetëm të qëndrueshme në teori, por dhe të realizueshme e 
të qëndrueshme në afat të gjatë.

Duke trajtuar këto pyetje hulumtuese, raporti synon të zbulojë njohuri të 
zbatueshme dhe të ofrojë rekomandime konkrete për politikëbërësit, aktorët 
dhe profesionistët e përfshirë në sektorin e ndërtimit.

Gjetjet nga ky hulumtim do të ofrojnë informacion në hartimin dhe zbatimin e 
politikave dhe programeve që mund të sjellin përmirësime me rëndësi për 
performancën energjetike të ndërtesave në Kosovë e Shqipëri, duke siguruar 
një të ardhme më të qëndrueshme dhe elastike për vendin.

Në përputhje me këto pyetje kërkimore, në raport hamendësohet që pengesat 
kryesore për efiçencën energjetike në sektorin e ndërtimit janë kufizimet 
financiare, mungesa e ndërgjegjësimit publik dhe vënia në jetë jo si duhet e 
politikave. Gjithashtu, mendohet që trajtimi i këtyre pengesave me stimuj 
financiarë të synuar, fushata edukuese dhe korniza të plota rregullatore do të 
përmirësojë ndjeshëm rezultatet e efiçencës energjetike.

1.2. METODOLOGJIA

1.2.1. Metodologjia e përdorur

Për të kuptuar në mënyrë gjithëpërfshirëse problemet dhe pengesat 
komplekse që lidhen me efiçencën energjetike në sektorin e ndërtimit në 
Shqipëri dhe Kosovë ishte e nevojshme që të përdorej një metodologji e 
fuqishme kërkimore. Projekti RenovAID përdori një qasje me një sërë 
metodash, duke gërshetuar pyetësorët online me takime ballë për ballë ose 
përmes zoom-it me aktorët kryesorë. Kjo qasje u zgjodh për disa arsye të 
rëndësishme, që renditen më poshtë.
Qasja me metoda të përziera lejon që të merren parasysh këndvështrime të 
ndryshme. Efiçenca energjetike në ndërtime prek një sërë aktorësh ku 
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përfshihen institucionet qeveritare, kompanitë e ndërtimit, administratorët e 
ndërtesave, ekspertët, OJQ-të dhe publiku i gjerë. Cdo grup ofron njohuri dhe 
përvoja të pashoqe që janë thelbësore për të kuptuar problemet në fjalë. 

Ndërsa të dhënat sasiore nga anketat mund të tregojnë prirje dhe të nxjerrin në 
pah pengesa të zakonshme, të dhënat cilësore nga intervistat dhe takimet 
mund të sjellin njohuri më të thella mbi shkaqet e tyre. Metodat cilësore 
mundësojnë eksplorimin e çështjeve komplekse që nuk mund të kapen 
plotësisht nga pyetësorët e strukturuar.

Ndërthurja e metodave të ndryshme në mbledhjen e të dhënave siguron që 
studimi të mbulojë në gjerësi dhe në thellësi përvojën e aktorëve. Kjo ndarje e 
burimeve të të dhënave përmirëson besueshmërinë dhe vlefshmërinë e 
gjetjeve, duke ofruar një pamje më gjithëpërfshirëse të gjendjes aktuale të 
efiçencës energjetike në sektorët e ndërtimit në Shqipëri e Kosovë.

Qasja me metoda të përziera ofron fleksibilitet po të kihen parasysh kufizimet 
praktike, si koha dhe disponueshmëria e pjesëmarrësve. Pyetësorët online 
mund të arrijnë shpejt një numër më të madh të anketuarish, ndërsa takimet sy 
për sy dhe ato në platformën Zoom mund të përshtaten me oraret dhe 
disponueshmërinë e secilit.

Qëllimi i përgjithshëm i këtyre pyetësorëve dhe takimeve është të informojnë 
politikëbërësit dhe të ofrojnë sugjerime praktike. Qasja me disa metoda 
gjeneron të dhëna të pasura dhe të hollësishme që mbështesin vendimmarrjen 
e bazuar në prova. Kjo ndihmon në identifikimin e sfidave specifike, kuptimin e 
nevojave dhe preferencave të aktorëve dhe propozon zgjidhje që u përshtaten 
atyre.

1.2.2. Përshkrimi i metodologjisë

Metodologjia e përdorur në këtë raport ndërthur qasje cilësore dhe sasiore për 
të mbledhur njohuri gjithëpërfshirëse: 

◆ Analiza sasiore: Të dhënat nga pyetësorët u analizuan për të identifikuar  
 prirje të zakonshme, modele dhe korrelacione statistikore. Kjo analizë ofroi 
një pasqyrë të gjerë mbi problemet dhe pengesat kryesore për efiçencën 
energjetike në ndërtesa

◆ Analiza cilësore: Të dhënat cilësore nga takimet u analizuan tematikisht. 
Tema kryesore, njohuri dhe narrativa u identifikuan dhe u përgjithësuan për 
të plotësuar gjetjet sasiore. Kjo analizë tërësore mundësoi një kuptim më të 
thellë të kompleksiteteve dhe të ngjyresave të problemeve të trajtuara.

Metodologjia kërkimore përfshiu dy përbërës kryesorë: një pyetësor online dhe 
takimet ballë për ballë ose përmes zoom. Kombinimi i këtyre metodave 
mundësoi një kuptim të detajuar të perceptimeve, sfidave dhe rekomandimeve 
nga aktorët kryesorë të përfshirë në sektorin e efiçencës energjetike. Këto 
metoda ofruan një kornizë të fuqishme për të kapur kompleksitetin dhe 
thellësinë e çështjeve dhe zgjidhjeve të mundshme. Secili përbërës u skicua 
dhe u vu në jetë për të maksimizuar cilësinë dhe përkatësinë e të dhënave të 
mbledhura. Aspektet kryesore përfshijnë:



Raport: Konkluzione nga konsultimet me grupet e interesit për çështjet 
dhe barrierat më të rëndësishme në sektorin e ndërtimit

7

◆ Përzgjedhja e pjesëmarrësve. Pjesëmarrësit u përzgjodhën për të përfaqësuar 
një larmi aktorësh nga institucionet qendrore dhe vendore. Këtu përfshihen 
ministri, agjenci për efiçencën energjetike dhe bashki në rajone të ndryshme 
të Shqipërisë.

◆ Formati i takimeve. Takimet u mbajtën ose ballë për ballë ose përmes Zoom.
 Kjo qasje mundësoi fleksibilitet më të madh dhe siguroi përfshirjen e një 
numri të madh pjesëmarrësish.

◆ Pyetjet udhëzuese. Takimet u strukturuan rreth një grupi pyetjesh udhëzuese 
për të eksploruar tema kryesore si angazhimi i qeverisë, përfshirja e 
qytetarëve, sfidat e rinovimit dhe zgjidhjet e mundshme. Këto pyetje 
ndihmuan në diskutime të fokusuara dhe produktive, duke gjeneruar të 
dhëna cilësore të vlefshme. 

1.2.3. Mbledhja e të dhënave: Shqipëria

Pyetësori online:
Ky përbërës synonte të mblidhte të dhëna sasiore nga një serë aktorësh të 
përfshirë në sektorin e ndërtimit. Veçoritë kryesore të këtij komponenti 
përfshijnë:

◆ Aktorë të synuar. Pyetësori synonte bizneset e ndërtimit administratorët, e
ndërtesave, ekspertët e efiçencës energjetike dhe OJQ-të, për shkak të 
përfshirjes dhe ekspertizës së tyre në rinovimin e ndërtesave dhe nismat për 
efiçencën energjetike.

◆ Përmbajtja e pyetësorit. Pyetjet mbulonin tema si informacioni , 
demografik, sfidat dhe pengesat për efiçencën energjetike, rolet e aktorëve 
dhe angazhimi, si dhe zgjidhjet e mundshme. Pyetjet ishin hartuar për të 
marrë përgjigje specifike dhe perceptime të përgjithshme për efiçencën 
energjitike në ndërtesa.

◆ Shkalla e përgjigjeve. Gjithsej morën pjesë 40 pjesëmarrës,  duke tejkaluar
objektivin fillestar prej 35. Kjo pjesëmarrje e qëndrueshme ofroi një bazë të 
fortë për analizën sasiore dhe siguroi një larmi perspektivash.

Takimet konsultative:
Përveç pyetësorit online, u mbajtën takime me institucionet qeveritare (fizikisht 
dhe përmes Zoom) për të mbledhur të dhëna cilësore dhe për të pasur njohuri 
më të thella mbi problemet e identifikuara. Në takime u përfshinë përfaqësues 
nga institucione të ndryshme qeveritare dhe bashkitë. Aspektet kryesore të kësaj 
metodologjie përfshijnë: 

◆ Përzgjedhja e pjesëmarrësve. Pjesëmarrësit u përzgjodhën për të përfaqësuar  
një seri aktorësh nga institucionet qendrore dhe lokale në rajone të 
ndryshme të Shqipërisë. Ata vinin nga ministritë, Agjencia e Efiçencës së 
Energjisë dhe bashki nga rajone të ndryshme të Shqipërisë.
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◆ Formati i takimeve. Për shkak të kufizimeve kohore dhe sfidave praktike  
të planifikimit, këto takime u mbajtën fizikisht ose përmes Zoom-it.

◆ Procedurat e zbatuar. Takimet u strukturuan rreth pyetjeve të paracaktuara   
për të eksploruar tema si angazhimi i qeverisë, përfshirja e qytetarëve, sfidat 
e rinovimit dhe zgjidhjet e mundshme. Këto pyetje ndihmuan në gjenerimin 
e të dhënave cilësore të vlefshme.

1.2.4. Mbledhja e të dhënave: Kosova

Anketat:
Anketa u zhvillua nga 8 deri më 18 korrik 2024. Karakteristikat kryesore 
përfshijnë

◆ Përzgjedhja e pjesëmarrësve. Pjesëmarrësit u përzgjodhën bazuar në  
përfshirjen e tyre profesionale në sektorin e ndërtimit dhe efiçencës 
energjetike për të siguruar që anketa të pasqyronte mendimet dhe përvojat 
e një sërë ekspertëve. Pjesëmarrësit ishin arkitektë, inxhinierë, ekspertë 
energjie, administratorë ndërtesash, profesorë dhe përfaqësues të OJQ-ve 
relevante dhe prodhuesve të materialeve. 

◆ Formati i anketës. Anketa përfshinte pyetje të mbyllura dhe të hapura për 
të mbledhur informacion mbi sfidat, nevojat dhe zgjidhjet e mundshme në 
fushën e efiçencës energjetike.

◆ Procedurat e zbatuara. Të dhënat nga anketat u mblodhën, u përpunuan , 
dhe u analizuan për të identifikuar temat dhe tendencat kryesore që dhanë 
informacion për gjetjet dhe rekomandimet e raportit.

Grupi i fokusit:
Grupi i fokusit u mbajt më 1 korrik 2024.  Karakteristikat kryesore përfshijnë: 

◆ Përzgjedhja e pjesëmarrësve. Pjesëmarrësit u përzgjodhën për të përfaqësuar 

një gamë të larmishme aktorësh me ndikim të rëndësishëm në politikat dhe 
praktikat e efiçencës energjetike. Grupi i fokusit përfshinte përfaqësues të 
nivelit të lartë nga institucione të rëndësishme si Ministria e Ekonomisë, 
Ministria e Mjedisit, Planifikimit Hapësinor dhe Infrastrukturës, GIZ dhe 
përfaqësues nga kompani private si ESCO Solar.

◆ Aktivitetet e zbatuara. Grupi i fokusit përfshinte diskutime të strukturuara mbi 
çështje kyçe, pengesa dhe zgjidhje të mundshme në lidhje me efiçencën 
energjetike në ndërtesa. Diskutimet u dokumentuan dhe u analizuan për të 
nxjerrë njohuri dhe rekomandime vendimtare nga ekspertët. 

◆ Procedurat e zbatuara. Diskutimet e grupit të fokusit u zbardhën dhe u analizuan  
për të nxjerrë në pah temat e rëndësishme dhe perceptimet e ekspertëve, 
duke kontribuar në një kuptim gjithëpërfshirës të sfondit të efiçencës 
energjetike. 
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2. Rezultatet

2.1. SHQIPËRIA

2.1.1. Nga intervistat dhe grupet e fokusit

Gjetjet nga pyetësori online dhe takimet konsultative nxjerrin në pah 
problement dhe pengesat kryesore të hasura në sektorin e ndërtimit në 
Shqipëri. Këto përfshijnë kufizimet financiare, mungesën e informacionit dhe 
angazhimin e pamjaftueshëm të qeverisë, të identifikuara nga aktorë të 
ndryshëm.

2.1.2. Përgjigjet e dhëna për pyetjet kërkimore

Cilat janë çështjet dhe pengesat më të zakonshme në sektorin e 
ndërtesave në Shqipëri? 

Në sektorin e ndërtimit në Shqipëri, disa pengesa ndikojnë ndjeshëm në 
adoptimin e praktikave të efiçencës energjetike. Kufizimet financiare janë 
ndër sfidat më të theksuara, pasi kostot fillestare të lidhura me rinovimin e 
ndërtimeve janë tepër të larta. Shumë pronarë hasin vështirësi për të 
përballuar materialet, teknologjitë dhe fuqinë punëtore të nevojshme, dhe 
këto probleme thellohen nga mungesa në mundësitë e financimeve për 
rinovimet energjetike. Për më tepër, kuadri rregullator në Shqipëri 
është kompleks dhe i pamjaftueshëm për të mbështetur përmirësime të 
mëdha të efiçencës energjetike. Kuadri ekzistues rregullator nuk arrin 
të ofrojë udhëzime të qarta, stimuj ose mekanizma zbatimi për 
të nxitur përputhshmërinë dhe adoptimin e praktikave të efiçencës 
energjetike. Kjo krijon një mjedis shkurajues për aktorët, të cilët hasin 
pengesa burokratike dhe mungesë qartësie rregullatore që i bëjnë të 
stepen. . 
Një pengesë tjetër e rëndësishme është mbështetja te teknologjitë e 
vjetëruara dhe joefikase në shumë ndërtime. Mungesa e aksesit në teknologjitë 
moderne të efiçencës energjetike, së bashku me mungesën e përvojës për 
zbatimin dhe mirëmbajtjen e tyre, paraqet një sfidë të konsiderueshme. 
Gjithashtu, projektimi dhe struktura e ndërtesave të vjetra shpesh e 
komplikojnë integrimin e teknologjive të reja, duke kërkuar modifikime të 
konsiderueshme. Infrastruktura ekzistuese, përfshirë rrjetet elektrike dhe 
sistemet e ngrohjes, është shpesh e papërputhshme me përmirësimet e 
efiçencës energjetike, duke kërkuar ndryshime të thella.
Faktorët socialë gjithashtu pengojnë përparimin. Ndërgjegjësimi dhe 
angazhimi publik në nismat për efiçencë energjie janë të ulëta, dhe pjesa më 
e madhe e individëve dhe komuniteteve nuk i njohin mirë përfitimet afatgjata. 
Kjo çon në një prioritizim minimal të praktikave të efiçencësenergjetike, të 
pasuara nga rezistenca kulturore ndaj ndryshimeve dhe preferenca për 
metodat tradicionale të ndërtimit.
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Cilat janë zgjidhjet për këto probleme dhe pengesa?

Për të trajtuar në mënyrë efektive pengesat në sektorin e ndërtimit në Shqipëri, 
janë propozuar një sërë zgjidhjesh gjithëpërfshirëse. Në aspektin financiar, futja 
e subvencioneve dhe granteve të fokusuara specifikisht në rinovimet 
energjetike mund të ndihmojë në uljen e barrës financiare për pronarët dhe të 
nxisë përhapjen më të gjerë të këtyre praktikave. Përveç kësaj, ofrimi i huave me 
interesa të ulëta përmes programeve qeveritare ose partneriteteve me 
institucione financiare mund të lehtësojnë investimet në efiçencën energjetike. 

Në aspektin rregullator, Shqipëria ka nevojë për një kuadër të fortë politikash që 
ofron udhëzime të qarta, stimuj dhe mekanizma zbatimi për të mbështetur 
praktikat e efiçencës energjetike në të gjithë sektorët. Thjeshtimi i proceseve 
rregullatore dhe reduktimi i pengesave burokratike do ta bëjnë më të lehtë për 
aktorët që të përdorin sistemin dhe të zbatojnë masat për efiçencë energjie.

Në aspektin teknologjik, lehtësimi i aksesit në teknologjitë moderne të 
efiçencësenergjetike përmes programeve qeveritare ose partneriteteve 
publike-private mund të ndihmojë në trajtimin e këtyre pengesave. Kjo mund 
të përfshijë stimuj tatimorë për importimin e produkteve me efiçencëenergjie 
ose subvencione për blerjen e këtyre teknologjive. Për më tepër, investimi në 
ngritje kapacitetesh dhe programe trajnimi për profesionistët e sektorit të 
ndërtimit mund të mbyllë hendekun e njohurive. Këto programe duhet të 
fokusohen në teknologjitë më të fundit, praktikat më të mira dhe mirëmbajtjen 
e sistemeve të efiçencës së energjisë.

Promovimi i projekteve të ndërtesave që janë të lehta për t'u përshtatur 
(retrofit-friendly) është një tjetër zgjidhje kyçe. Inkurajimi i ndërtimit të 
banesave të reja për të përfshirë projekte me efiçencës energjie që në fillim do 
ta bënte më të lehtë dhe më pak të kushtueshme përmirësimet e ardhshme. 
Për ndërtesat ekzistuese, investimi në përmirësimet e infrastrukturës, si 
përmirësimi i rrjeteve elektrike dhe sistemeve të ngrohjes, është i nevojshëm 
për të mbështetur integrimin e teknologjive moderne të efiçencësenergjetike. 
Këto përmirësime do të siguronin që infrastruktura ekzistuese të mund të 
përballonte ngarkesën e shtuar dhe të funksiononte në mënyrë efikase. 
Si mund të integrohen këto zgjidhje në kuadrin aktual dhe të ardhshëm 
të politikave?
Për të integruar këto zgjidhje në kornizat politike të sotme dhe të ardhshme, 
Shqipëria duhet të ndjekë një qasje strategjike. Së pari, përmirësimi i kuadrit 
politik është thelbësor. Kjo përfshin zhvillimin e politikave gjithëpërfshirëse dhe 
të zbatueshme që ofrojnë stimuj financiarë, udhëzime të qarta dhe rregullore të 
thjeshtuara për të lehtësuar pajtueshmërinë dhe adoptimin e praktikave të 
efiçencës së energjisë. Politikat, gjithashtu, duhen projektuar që të jenë të 
hapura për përditësime, duke lejuar përshtatjen me teknologji dhe 
praktika të reja.  
Forcimi i mekanizmave të mbështetjes financiare është tjetër hap kritik. 
Qeveria duhet të krijojë skema financimi, si subvencione, grante dhe hua me 
interesa të ulëta, që janë të fokusuara posaçërisht në projekte për efiçencën 
energjetike. Këto mekanizma do të ndihmonin në kapërcimin e barrierës së 
kostove të larta fillestare, duke e bërë rinovimin e eficencës energjetike më të 
përballueshme për pronarët.
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Investimi në programet për ndërtimin e kapaciteteve është po aq i 
rëndësishëm. Duke mbështetur trajnimin dhe zhvillimin profesional për ata që 
punojnë në sektorin e ndërtimit, Shqipëria mund të sigurojë një forcë pune të 
kualifikuar që është gati për të zbatuar dhe mirëmbajtur në mënyrë efektive 
teknologjitë e eficencës energjetike. Ky investim në kapitalin njerëzor është 
thelbësor për suksesin afatgjatë të nismave për efiçencën energjetike.

Angazhimi publik duhet gjithashtu të jetë një përparësi. Nisja e fushatave të 
gjera ndërgjegjësuese publike për të edukuar qytetarët mbi përfitimet e 
efiçencës energjetike, si mjedisore ashtu edhe ekonomike, do të ndihmojë në 
krijimin e një kulture të efikasitetit energjetik. Angazhimi i komuniteteve 
përmes qasjeve pjesëmarrëse, si konsultimet publike dhe punëtoritë, do të 
sigurojë që masat për efiçencë energjetike të jenë në përputhje me nevojat dhe 
preferencat e popullatës, duke rritur gjasat për zbatim të suksesshëm.

Përmirësimi i infrastrukturës është gjithashtu i domosdoshëm për të 
mbështetur adoptimin e teknologjive moderne të efiçencës energjetike. 
Investimet në përmirësimin e rrjeteve elektrike, sistemeve të ngrohjes dhe 
infrastrukturave të tjera kritike do të sigurojnë që këto sisteme të jenë të afta 
për të përballuar kërkesat e teknologjive me efikasitet energjetik, duke 
lehtësuar integrimin e tyre. Duke adresuar këto fusha kyçe, Shqipëria mund të 
krijojë një mjedis mbështetës për përhapjen e gjerë të praktikave të efiçencës 
energjetike, duke çuar përfundimisht në përmirësime të ndjeshme në sektorin 
e ndërtimit.
2.1.3.Shkalla në të cilën përgjigjet konfirmojnë/
përgënjeshtrojnë  hipotezën e kërkimit 

Hipoteza e kërkimit ishte që pengesat kryesore për efiçencënenergjetike në 
sektorin e ndërtimit janë kufizimet financiare, mungesa e ndërgjegjësimit 
publik dhe kuadri rregullator i papërshtatshëm. Rezultatet nga intervistat dhe 
grupet e fokusit mbështesin fuqimisht këtë hipotezë: kufizimet financiare u 
identifikuan vazhdimisht si pengesa më e rëndësishme, me aktorët që 
theksojnë kostot e larta dhe aksesin e kufizuar në financime. Gjithashtu, 
mungesa e ndërgjegjësimit dhe angazhimit publik u theksua si një çështje 
kritike, duke e vërtetuar më tej hamendjen. Ndërsa hipoteza identifikoi saktë 
këto pengesa kryesore, kërkimi zbuloi gjithashtu sfida shtesë, si kufizimet 
teknologjike dhe problemet strukturore në ndërtimet ekzistuese, të cilat nuk 
ishin parashikuar qartë në hamendjen fillestare. Megjithatë, këto gjetje nuk e 
kundërshtojnë hipotezën; përkundrazi, ato e zgjerojnë kuptimin mbi pengesat e 
larmishme dhe të ndërlidhura për përmirësimin e efiçencësenergjetike në 
Shqipëri.

Në përgjithësi, të dhënat e mbledhura nga intervistat dhe grupet e fokusit 
mbështesin hipotezën fillestare dhe ofrojnë një kuptim më të detajuar mbi 
sfidat specifike dhe zgjidhjet e mundshme për përmirësimin e efiçencës 
energjetike në sektorin e ndërtimeve në Shqipëri. Rezultatet tregojnë një njohje 
të pengesave kryesore, veçanërisht kufizimet financiare, por gjithashtu zbulojnë 
se kapërcimi i këtyre sfidave do të kërkojë një qasje gjithëpërfshirëse që 
përfshin përmirësime teknologjike dhe infrastrukturore, së bashku me 
mbështetje më të mirë financiare dhe rregullatore.
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2.2. KOSOVA

2.2.1. Nga intervistat dhe grupet e fokusit

Intervistat dhe grupet e fokusit të zhvilluara si pjesë e projektit RenovAID sjellin 
njohuri të vlefshme për gjendjen e efiçencës energjetike në Kosovë. 
Pjesëmarrësit përfshinin një larmi aktorësh, si zyrtarë , profesionistë të ndërtimit, 
ekspertë të energjisë dhe përfaqësues nga OJQ-të. Të dhënat e mbledhura 
zbuluan një kuptim gjithëpërfshirës të gjendjes aktuale të efiçencës energjetike 
në ndërtime, duke theksuar disa probleme kritike dhe zgjidhje të mundshme.

2.2.2. Përgjigjet që ata japin për pyetjet kërkimore

Cilat janë problemet dhe pengesat më të zakonshme në 

sektorin e ndërtesave në Kosovë?

Një nga pengesat më të rëndësishme të identifikuara ishte kufizimi financiar 
me të cilin përballen aktorët. Kostot e larta fillestare për zbatimin e masave të 
efiçencës energjetike, së bashku me aksesin e kufizuar në financime dhe stimuj 
financiarë, u theksuan si pengesa kryesore. Të dhënat e anketës treguan se mbi 
70% e të anketuarve e identifikuan problemin financiar si pengesën kryesore 
për përmirësimet e efikasitetit energjetik. Kjo barrë financiare rëndohet më tej 
nga kostot e larta fillestare të investimeve për efiçencën energjetike dhe çmimi i 
ulët mesatar i energjisë, që pengon përfshirjen e sektorit privat.

Ndërsa janë bërë përpjekje për të zhvilluar një kuadër ligjor për efiçencën 
energjetike, zbatimi dhe forcimi i këtyre rregulloreve mbeten problematike. 
Diskutimet në grupet e fokusit zbuluan që,  ndonëse ka ligje të përshtatshme, 
aftësia e shoqërisë kosovare për të përmbushur kërkesat ligjore është e kufizuar.

Ka një mungesë të udhëzimeve të qarta dhe mekanizmave të zbatimit për të 
garantuar pajtueshmërinë me standardet e efiçencës energjetike. Çështja 
parësore është nevoja për rregullim ligjor, veçanërisht për performancën 
energjetike të ligjit të ndërtesave. Veprimet e fundit përfshijnë miratimin e 
Direktivës Evropiane për performancën e energjisë, me hyrjen në fuqi të ligjit të 
ri 29.07.2024.

Një tjetër pengesë e rëndësishme është niveli i ulët i ndërgjegjësimit dhe 
angazhimit publik për përfitimet nga efiçenca energjetike. Pjesëmarrësit në 
anketë dhe fokus grup vunë re se shumë pronarë dhe banorë nuk i kuptojnë 
plotësisht përfitimet nga kursimet e mundshme financiare dhe mjedisore të 
lidhura me praktikat e eficencës së energjisë. Kjo mungesë e vetëdijes pengon 
adoptimin e teknologjive dhe praktikave të eficencës së energjisë. Fushatat 
ndërgjegjësuese janë të nevojshme për të edukuar publikun për rëndësinë dhe 
përfitimet e certifikimit të energjisë.
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Teknologjitë e vjetruara dhe joefikase në shumë ndërtime janë gjithashtu një 
pengesë. Mungesa e qasjes në teknologjitë moderne, efikase në energji dhe 
njohuri të kufizuara për përfitimet dhe metodat e zbatimit të tyre e zgjerojnë 
më tej problemin. Stoku i ndërtesave të Kosovës, kryesisht i ndërtuar pas viteve 
1960, nuk është efikas sipas standardeve moderne. Përveç kësaj, veçoritë 
strukturore të ndërtesave ekzistuese, veçanërisht të atyre të ndërtuara më parë, 
paraqesin sfida për rinovimin.

Është e nevojshme të identifikohen ndërtesat ekzistuese dhe të krijohet një 
bazë të dhënash për to, që është një sfidë e madhe, por thelbësore për 
planifikimin strategjik. Megjithatë, barriera organizative të tilla si bashkë-
rendenimi i kufizuar mes palëve të interesuara dhe trajnimi i 
pamjaftueshëm për profesionistët e efiçencës energjetike u theksuan nga 
të anketuarit si çështje për t'u trajtuar. Numri i vogël i stafit të përfshirë në 
këto projekte shkakton vonesa.
Cilat janë zgjidhjet për këto çështje dhe pengesa?

Për të trajtuar pengesat financiare, pjesëmarrësit rekomanduan futjen e 
stimujve më të fortë financiarë, si subvencione, grante dhe kredi me interes të 
ulët. Mekanizmat financiarë mund të ndihmojnë në uljen e barrës fillestare për 
pronarët dhe të nxisin përvetësimin e praktikave të efiçencës së energjisë. Për 
më tepër, krijimi i fushatave financuese dhe rritja e ndërgjegjësimit të publikut 
rreth mbështetjes financiare të disponueshme mund të nxisë angazhimin e 
mëtejshëm.
Përmirësimi i kuadrit rregullator për të siguruar udhëzime, stimuj dhe 
mekanizma zbatimi më të qarta është thelbësor. Kjo përfshin plotësimin dhe 
zbatimin e kuadrit ligjor dhe rregullator për të trajtuar problemet me 
efiçencën energjetike. Publikimi i gjerë dhe zbatimi i duhur i këtyre 
rregullave mund të ndihmojnë në rritjen e pajtueshmërisë dhe të nxisin 
përmirësime në efiçencën e energjisë. Regjistri kombëtar duhet të përfshijë të 
gjitha ndërtesat e reja dhe ekzistuese, duke u siguruar që ato janë në përputhje 
me kërkesat e certifikimit.
Zbatimi i fushatave gjithëpërfshirëse të ndërgjegjësimit publik për të edukuar 
qytetarët mbi përfitimet e efiçencës energjetike është i domosdoshëm. Këto 
fushata duhet të nxjerrin në pah përfitimet mjedisore dhe ekonomike, duke 
nxitur kështu një kulturë të efiçencës energjetike. Angazhimi i liderëve të 
komunitetit dhe përdorimi i kanaleve të ndryshme të mediave mund të 
ndihmojë për të arritur një audiencë më të gjerë.

Lehtësimi i qasjes në teknologji moderne përmes programeve qeveritare ose 
partneriteteve publiko-private mund të ndihmojë në kapërcimin e pengesave 
teknologjike. Kjo përfshin ofrimin e subvencioneve ose stimujve tatimorë për 
blerjen e pajisjeve me efiçencë energjie dhe teknologjitë e rinovimit.

Investimi në programe për ndërtimin e kapaciteteve dhe trajnimin e 
profesionistëve në sektorët e ndërtimit dhe energjisë është jetik. Këto programe 
duhet të përqendrohen në teknologjitë më të fundit, praktikat më të mira dhe 
mirëmbajtjen e sistemeve efikase në energji. Përmirësimi i aftësive dhe 
njohurive të këtyre profesionistëve mund të sigurojë zbatimin efektiv të masave 
të efiçencës energjetike.
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Rritja e koordinimit mes palëve të interesuara përmes platformave më të mira 
të komunikimit dhe bashkëpunimit mund të adresojë barrierat organizative. 
Krijimi i roleve dhe përgjegjësive të qarta, dhe nxitja e partneriteteve ndërmjet 
agjencive qeveritare, enteve të sektorit privat dhe OJQ-ve mund të përudhin 
veprime kolektive drejt efiçencës së energjisë. Inkurajimi i pjesëmarrjes së 
sektorit privat, veçanërisht përmes modeleve SCO (Kompanitë e Shërbimit të 
nergjisë), është thelbësor.
Zhvillimi i një strategjie gjithëpërfshirëse për renovimin e ndërtesave është 
thelbësor për arritjen e objektivave të efiçencës energjetike. Bashkëpunimi me 
organizata ndërkombëtare si LuxDev dhe BRZH është jetik për hartimin dhe 
zbatimin e strategjive efektive. Fushatat për legalizimin e ndërtesave të 
paregjistruara dhe përfshirja e tyre në nismat për efiçencë energjetike, së 
bashku me grante dhe stimuj të posaçëm për të përmbushur standardet e 
performancës energjetike, janë hapa të nevojshëm.

Si mund të integrohen këto zgjidhje në kornizat aktuale dhe të 
ardhshme të politikave?

Të dhënat e mbledhura nga anketat dhe grupet e fokusit në Kosovë ofrojnë një 
udhërrëfyes gjithëpërfshirës për integrimin e zgjidhjeve në politikat aktuale dhe 
të ardhshme për të rritur efiçencën energjetike në ndërtesa. Pengesat 
financiare të theksuara nga shumica e të anketuarve tregojnë nevojën urgjente 
për stimuj financiarë. Këta stimuj duhet të përfshihen si në buxhetet kombëtare 
aktuale ashtu dhe në ato të ardhshme, duke ofruar procese të thjeshtuara 
aplikimi dhe financime të vazhdueshme për mbështetjen e renovimeve 
energjetike.
Gjithashtu, nevoja për një kuadër rregullator të fortë ishte një pikë me rëndësi, 
me fokus në finalizimin dhe zbatimin e rregulloreve për performancën 
energjetike të ndërtesave, rritjen e kapacitetit të rregullatorëve dhe krijimin e 
një sistemi transparent monitorimi dhe vlerësimi.

Fushatat e ndërgjegjësimit dolën si një zgjidhje kyçe, duke pasur parasysh 
nivelin e ulët të ndërgjegjësimit si një pengesë e madhe. Hapat e 
menjëhershme duhet të përfshijnë nisjen e fushatave kombëtare përmes 
kanaleve të ndryshme mediatike dhe angazhimin e liderëve të komunitetit për 
të edukuar qytetarët mbi përfitimet e efiçencës energjetike. Nismat e 
ardhshme duhet të integrojnë edukimin mbi efiçencën energjitike në 
programet e shkollës dhe të komunitetit, duke siguruar që përpjekjet për rritjen 
e ndërgjegjësimit të jenë të vazhdueshme dhe të përputhshme me teknologjitë 
dhe praktikat e reja.
Qasja në teknologji moderne dhe programet për ngritjen e kapaciteteve për 
profesionistët janë gjithashtu thelbësore, duke kërkuar zbatimin e stimujve 
tatimorë, subvencioneve dhe programeve të specializuara të trajnimit për të 
rritur aftësitë dhe njohuritë në sektorin e efiçencës energjetike. 

Përmirësimi i koordinimit organizativ dhe planifikimit strategjik për rinovimin 
ishin gjithashtu rekomandime kyçe. Krijimi i “task-forcave” dhe nxitja e 
partneriteteve publiko-private mund të përmirësojë bashkëpunimin dhe të 
shfrytëzojë burimet dhe ekspertizën. Zhvillimi i një strategjie gjithëpërfshirëse 
kombëtare për rinovim me qëllime dhe afate të qarta kohore do të jetë kyç për   
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përafrimin me standardet më të mira ndërkombëtare. Këto përpjekje të 
integruara do të krijojnë një kornizë solide të politikës që do të mbështesë 
përmirësime të qëndrueshme të efiçencës energjetike në sektorin e ndërtimit 
në Kosovë.

2.2.3. Shkalla në të cilën përgjigjet konfirmojnë/
përgënjeshtrojnë hipotezën kërkimore

Hipoteza kërkimore ishte që pengesat kryesore për efiçencën energjetike në 
sektorin e ndërtesave janë kufizimet financiare, mungesa e ndërgjegjësimit 
publik dhe zbatimi jo i duhur i politikave. Rezultatet e intervistave dhe grupeve 
të fokusit e mbështesin fuqimisht këtë hipotezë: kufizimet financiare u 
identifikuan si pengesa më e rëndësishme. Për më tepër, mungesa e 
ndërgjegjësimit publik dhe përfshirja u theksuan si çështje kritike, duke 
mbështetur më tej hipotezën.

Ndërsa hipoteza identifikoi saktësisht pengesat kryesore, kërkimi zbuloi 
gjithashtu sfida shtesë, si pengesa teknologjike dhe strukturore, të cilat nuk 
ishin identifikuar qartë në hipotezë. Megjithatë, këto gjetje nuk e kundërshtojnë 
hamendjen, por më tepër e zgjerojnë kuptimin për natyrën shumëpërmasore 
të pengesave për efiçencën energjetike në Kosovë.

Përgjithësisht, të dhënat e mbledhura mbështesin hipotezën fillestare dhe 
ofrojnë një kuptim të nuancuar të sfidave specifike dhe zgjidhjeve të 
mundshme për përmirësimin e efiçencës energjetike në sektorin e ndërtimit në 
Kosovë. Rezultatet si të anketës ashtu dhe të grupit të fokusit tregojnë një 
komunitet të mirëinformuar në Kosovë me një mirëkuptim të fortë se si të 
përmirësohet efiçenca energjetike. Megjithatë, ka ende pengesa të 
rëndësishme, kryesisht kufizime financiare, që pengojnë progresin. Të dhënat e 
anketës dhe diskutimet në grupe të fokusit zbulojnë që, ndërkohë që ekziston 
një vetëdije e fortë për sfidat dhe përmirësimet e nevojshme, zgjidhjet efektive 
pengohen nga mungesa e mbështetjes dhe zbatimit të duhur financiar.
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3. Konkluzione

3.1. IMPLIKIMET MË TË GJERA NË 
LEGJISLACION DHE KUSHTET SOCIALE NË 
SHQIPËRI DHE KOSOVË 

3.1.1. Shqipëria

Gjetjet e kërkimit kanë ndikime të rëndësishme për legjislacionin dhe kushtet 
sociale të Shqipërisë. Pengesat e identifikuara, veçanërisht kufizimet financiare 
dhe mangësitë rregullatore, sugjerojnë që pa reforma të rëndësishme 
legjislative, përparimi në përmirësimin e efiçencës energjetike në sektorin e 
ndërtimeve do të mbetet i kufizuar. Korniza aktuale ligjore e Shqipërisë nuk 
përmban dispozita të mjaftueshme për të inkurajuar dhe zbatuar praktikat e 
efiçencës energjetike në të gjithë sektorin e ndërtimeve. Mungesa e stimujve të 
fortë dhe udhëzimeve të qarta i lë pronarët dhe kompanitë e ndërtimit pa 
motivimin e nevojshëm për të adoptuar teknologji efiçente energjie.

Nga ana tjetër, mungesa e ndërgjegjësimit dhe përfshirjes publike, siç dhe u 
theksua në kërkim, është një sfidë më e gjerë sociale. Ka një nevojë të qartë që 
qeveria shqiptare dhe aktorët e tjerë të investojnë në fushata edukative dhe 
programe për angazhimin e komunitetit, të cilat mund të ndryshojnë 
perceptimet dhe sjelljet e publikut për të prioritizuar efiçencën energjetike. Pa 
trajtuar këto rrethana shoqërore, ndryshimet legjislative të vetme nuk do të 
jenë të mjafta për të arritur synimet e dëshiruara. Kjo nënvizon rëndësinë e një 
qasjeje madhore që përmbledh ndërhyrjet ligjore, financiare dhe sociale për të 
nxitur përparimin kuptimplotë në këtë fushë.

3.1.2. Kosova

Projekti RenovAID ka ofruar një vlerësim gjithëpërfshirës të gjendjes aktuale të 
efiçencës energjetike në ndërtesat e Kosovës përmes anketave dhe grupeve të 
fokusit. Gjetjet identifikojnë pengesa të rëndësishme si kufizimet financiare, 
sfidat rregullatore, mungesën e ndërgjegjësimit publik, teknologjitë e vjetruara 
dhe çështjet strukturore dhe organizative. Përkundër këtyre sfidave, në Kosovë 
ekziston një bazë e informuar e burimeve njerëzore me ide të qarta për 
përmirësimin e efiçencës energjetike. 

Kërkimi tregon se pa ndihmë financiare të konsiderueshme, do të jetë e 
vështirë të tejkalohen pengesat për të arritur objektivat e efiçencës energjetike. 
Subvencionet, grantet dhe kreditë me interes të ulët janë stimuj financiarë 
thelbësorë për t’i bërë zgjidhjet energjetike më të përballueshme dhe të 
aksesueshme. Po ashtu, vendimtare mbetet nevoja për një kornizë ligjore të 
fortë, duke përfshirë finalizimin dhe vënien në jetë të ligjit për performancën 
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energjetike të ndërtesave. Fushatat e ndërgjegjësimit dhe programet për 
ngritjen e kapaciteteve janë jetike për të edukuar qytetarët dhe profesionistët 
mbi përfitimet dhe metodat e efiçencës energjetike. Përmirësimi i koordinimit 
organizativ dhe lehtësimi i aksesit në teknologjitë moderne do të mbështesë 
më tej integrimin e praktikave të efiçencës në energji.

3.1.3 Diskutimi dhe sinteza e gjetjeve

Gjetjet nga Shqipëria mbështesin hipotezën kërkimore, duke nxjerrë në pah 
kufizimet financiare, mungesën e ndërgjegjësimit publik dhe zbatimin e 
pamjaftueshëm të politikave si pengesat kryesore për efiçencën energjetike në 
sektorin e ndërtimit. Këto sfida komplikohen më tej nga pengesat rregullatore 
dhe teknologjike që theksohen vazhdimisht nga të anketuarit. Ndërsa ekziston 
një njohuri dhe gatishmëri për të përmirësuar efiçencën energjetike, mungesa 
e burimeve financiare dhe mbështetjes rregullatore vazhdon të pengojë 
përparimin.

Gjetjet nga Kosova zbulojnë një përafrim të fortë me hipotezën e kërkimit se 
kufizimet financiare, mungesa e ndërgjegjësimit publik dhe politika jo të 
duhura zbatimi janë barrierat primare për efiçencën e energjisë. Këto çështje 
thellohen nga sfidat teknologjike dhe strukturore, të theksuara gjithashtu nga 
pjesëmarrësit e anketës dhe të fokus grupit. Të dhënat tregojnë se ndërkohë që 
ka njohuri dhe vullnet të rëndësishëm për të përmirësuar efiçencën e energjisë, 
mungesa e burimeve financiare dhe mbështetja rregullatore pengon progresin.

Në përgjithësi, gjetjet sugjerojnë që një strategji gjithëpërfshirëse, që përfshin 
reforma rregullatore, stimuj financiarë, avancime teknologjike dhe angazhim 
publik, janë të nevojshme për të kapërcyer barrierat e efiçencës energjetike në 
sektorin e ndërtimit në Shqipëri dhe Kosovë. Krahasimi mes Kosovës dhe 
Shqipërisë nënvizon nevojën për qasje të përshtatura që marrin parasysh 
kuadrin ligjor të çdo vendi dhe kushtet sociale. Të dy vendet përballen me sfida 
të ngjashme, por zgjidhjet duhet të përshtaten me kontekstet e tyre specifike. 
Duke trajtuar këto sfida, të dy vendet mund të bëjnë hapa të rëndësishëm drejt 
zhvillimit të qëndrueshëm dhe përmirësimit të efiçencës energjetike në 
ndërtesa.

3.1.4. Rezultatet si bazë për një udhërrëfyes afatgjatë të rinovimeve në 
Prishtinë dhe Tiranë

Gjetjet ofrojnë një bazë të fortë për hartimin e një udhërrëfyesi afatgjatë 
rinovimi për Prishtinën dhe Tiranën. Ky udhërrëfyes duhet të fokusohet në 
trajtimin e pengesave kryesore për efiçencën energjetike duke siguruar 
mekanizma financiarë, si subvencione, grante dhe kredi me interes të ulët, për 
të mbështetur rinovimet energjetike. Këto mjete financiare janë thelbësore për 
ta bërë modernizimin energjetik më të përballueshëm për pronarët e pasurive 
dhe për të nxitur përthithjen e gjerë të këtyre praktikave. 
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Një kornizë e fuqishme rregullatore do të jetë thelbësore, me politika që 
përfshijnë udhëzime, stimuj dhe mekanizma zbatimi të qarta për të nxitur 
pajtueshmërinë me standarde të efiçencës energjetike. Thjeshtimi i këtyre 
rregullave do të ndihmojë në uljen e pengesave burokratike, duke e bërë më të 
lehtë që palët e interesuara të vënë në jetë masat e efiçencës së energjisë. Për 
më tepër, udhërrëfyesi duhet t’u japë përparësi përmirësimeve 
teknologjike duke lehtësuar aksesin në teknologjitë moderne efiçente të 
energjisë dhe investuar në programet e ngritjes së kapaciteteve që pajisin 
profesionistët e sektorit të ndërtimit me aftësitë dhe njohuritë e nevojshme.
Nismat e ndërgjegjësimit publik do të luajnë gjithashtu një rol jetik në 
rrugëtim, duke synuar fushata për të edukuar popullatën rreth përfitimeve 
mjedisore dhe ekonomike nga efiçenca energjetike. Për më tepër, nxitja 
e bashkëpunimeve mes organeve qeveritare, sektorëve privatë dhe OJQ-ve do 
të jetë kyçe për krijimin e burimeve dhe ndërmarrjen e veprimit 
kolektiv. Rrugëtimi duhet të përfshijë përmirësime në infrastrukturë dhe 
promovimin eprojekteve të ndërtesave të përshtatshme për rinovimin që 
mbështesin teknologjitë efiçente energjetike, duke siguruar që sektori i 
ndërtimit në Tiranë të përafrohet me synimet kombëtare dhe 
ndërkombëtare të efiçencës energjetike. Duke trajtuar këto fusha, rruga që 
përvijohet mund të avancojë ndjeshëm efiçencën energjetike në Tiranë, 
duke kontribuar në zhvillimin e qëndrueshëm të qytetit dhe në 
përmirësimin e cilësisë së jetës për banorët e tij. Vështrimet e marra nga 
projekti deri tani hedhin një themel të fortë për zhvillimin e një udhërrëfyesi 
afatgjatë të rinovimit për Prishtinën. Udhërrëfyesi duhet të prioritizojë 
mekanizmat financiare që mbështesin rinovimet energjetike, duke përfshirë 
subvencione, grante dhe kredi me interes të ulët. Duhet të theksojë gjithashtu 
rëndësinë e një kuadri të fortë rregullator, me udhëzime të qarta dhe 
mekanizma zbatimi për të siguruar përputhjen me standardet e efiçencës 
energjetike.
Fushatat e ndërgjegjësimit të publikut duhet të jenë një komponent qendror i 
udhërrëfyesit, duke synuar edukimin e qytetarëve për përfitimet nga 
efiçenca e energjisë dhe disponueshmërinë e mbështetjes financiare. 
Programe për ngritjen e kapaciteteve për profesionistët në sektorët e 
ndërtimit dhe të energjisë do të jenë thelbësore për t'i pajisur ata me 
njohuritë dhe aftësitë më të fundit. Udhërrëfyesi duhet të përfshijë gjithashtu 
strategji për përmirësimin e koordinimit organizativ dhe lehtësimin e qasjes 
në teknologjitë moderne të efiçencës energjetike.
Së fundi, udhërrëfyesi duhet të përfshijë një strategji gjithëpërfshirëse rinovimi 
që përputhet me standardet ndërkombëtare dhe shfrytëzon ekspertizën dhe 
financimin e organizatave ndërkombëtare. Duke trajtuar këto fusha kyçe, 
udhërrëfyesi afatgjatë për rinovimin e Prishtinës mund të rrisë ndjeshëm 
efiçencën energjetike në ndërtesat e qytetit, duke kontribuar në një zhvillim të 
qëndrueshëm dhe përmirësuar cilësinë e jetës për banorët e saj.
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4. Rekomandime

4.1 SHQIPËRIA

Për të trajtuar pengesat ndaj efiçencës energjetike në sektorin e ndërtimit në 
Tiranë, rekomandohen disa veprime afatshkurtra dhe afatgjata. Në afat të 
shkurtër, duhet të futen stimuj financiarë si subvencione dhe grante, të cilat do 
të synojnë posaçërisht rinovimet energjetikisht efikase, duke ndihmuar në uljen 
e barrës fillestare të kostos për pronarët dhe nxitur përhapjen më të gjerë të 
praktikave energjetikisht efikase. Për më tepër, ofrimi i kredive me norma 
interesi të ulëta përmes programeve shtetërore ose partneriteteve me 
institucione financiare mund të ndihmojë në lehtësimin e investimeve për 
përmirësimet e efiçencës energjetike, duke rritur kështu adoptimin e masave të 
tilla.
Përpjekjet për rritjen e ndërgjegjësimit publik janë gjithashtu thelbësore në afat 
të shkurtër. Nisja e fushatave gjithëpërfshirëse të ndërgjegjësimit publik mund 
të edukojë qytetarët mbi përfitimet mjedisore dhe ekonomike të efiçencës 
energjetike, ndërsa programet e angazhimit të komunitetit si punëtori, 
seminare dhe projekte pilot mund të përfshijnë komunitetet lokale në proceset 
e vendimmarrjes, duke rritur angazhimin e tyre për praktikat e efiçencës 
energjetike dhe duke krijuar një kulturë të efiçencës.
Për veprimet afatgjata, zhvillimi i politikave është thelbësor. Forcimi i kuadrit 
rregullator përmes zhvillimit dhe zbatimit të politikave të forta që përfshijnë 
udhëzime të qarta, stimuj dhe mekanizma zbatimi do të mbështesë nismat për 
efiçencë energjetike në të gjitha sektorët. Thjeshtimi i rregulloreve duke 
integruar proceset dhe ulur pengesat burokratike do të bëjë më të lehtë 
zbatimin e masave të efiçencës energjetike. Përmirësimet teknologjike duhet të 
lehtësohen përmes investimeve në teknologji moderne dhe programe ndihmës 
që fokusohen në trajnimin e profesionistëve në sektorin e ndërtimit për 
teknologjitë më të fundit, praktikat më të mira dhe mirëmbajtjen e sistemeve 
efikase energjetike.
Bashkëpunimi me palët e interesuara është një tjetër fushë kyçe për veprimet 
afatgjata. Inkurajimi i partneriteteve midis qeverisë, sektorit privat dhe OJQ-ve 
mund të shtyjë veprime kolektive, duke bashkuar burimet dhe duke ndarë 
njohuri për të zhvilluar zgjidhje inovative për sfidat e efiçencës energjetike. 
Partneritetet publike-private duhet gjithashtu të nxiten për të shfrytëzuar forcën 
e të dy sektorëve në zbatimin e projekteve të efiçencës energjetike, duke 
mbuluar hendeqet financiare dhe përmirësuar kapacitetet teknologjike. 
Përmirësimet strukturore janë të nevojshme për të mbështetur teknologjitë 
energjetikisht efikase. Promovimi i projektimeve të ndërtesave të përshtatshme 
për rinovim, veçanërisht në ndërtimet e reja, mund të lehtësojë procesin e 
rinovimit, ndërsa investimi në përmirësime infrastrukturore si rrjetet e energjisë 
dhe sistemet e ngrohjes do të sigurojnë që ato të mund të mbajnë ngarkesën e 
rritur dhe të funksionojnë në mënyrë efikase. 
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Më në fund, zgjidhjet sociale si rritja e pjesëmarrjes publike dhe zbatimi i 
nismave për ndryshim kulturor janë thelbësore. Konsultimet publike dhe 
proceset e vendimmarrjes me pjesëmarrje mund të ndihmojnë në përputhjen 
e masave të efiçencës energjetike me nevojat e komunitetit, ndërsa programet 
edukative, histori suksesi dhe incentiva mund të ndryshojnë perceptimet 
kulturore drejt pranimit të praktikave energjetikisht efikase.

4.2 KOSOVO

Për të adresuar pengesat e identifikuara, është thelbësore të krijohet një 
regjistër kombëtar dhe sistem certifikimi. Ky regjistër duhet të mbulojë të gjitha 
ndërtesat e reja dhe ato ekzistuese, duke siguruar që ato të përputhen me 
kërkesat e certifikimit. Kësisoj, janë të nevojshme fushata ndërgjegjësimi për të 
edukuar publikun mbi rëndësinë dhe përfitimet nga certifikimi energjetik. 
Edukimi i publikut do të rrisë jo vetëm ndërgjegjësimin, por gjithashtu dhe 
angazhimin dhe përputhshmërinë.
Qartësisht, rritja e disponueshmërisë së stimujve financiare si subvencione, 
grante dhe ulje taksash është thelbësore për të kapërcyer këto pengesa. Për më 
tepër, kuadri ligjor dhe rregullator do të duhet të përimtohet dhe zbatohet 
rreptësisht, duke përfshirë krijimin e një monitorimi të fortë të 
përputhshmërisë. Për të ecur përpara, institucionet përgjegjëse duhet të 
bashkërendohen efektivisht me aktorët e jashtëm për të zhvilluar dhe zbatuar 
një program të qartë të efiçencës energjetike në përputhje me standardet 
evropiane. Pa një fokus të duhur financiar dhe strategji gjithëpërfshirëse, 
njohuritë dhe përpjekjet e komunitetit do të mbeten të papërdorura, duke lënë 
që objektivat e efiçencës energjetike të Kosovës të mbeten të parealizuara.
Planifikimi strategjik për rinovimin e ndërtesave është tjetër hap me rëndësi. 
Zhvillimi i një strategjie gjithëpërfshirëse të rinovimit është çelës për arritjen e 
objektivave të efiçencës energjetike. Kjo strategji duhet të zhvillohet në 
bashkëpunim me organizata ndërkombëtare si LuxDev dhe Banka Evropiane 
për Rindërtim dhe Zhvillim (EBRD), të cilat mund të ofrojnë ekspertizë dhe 
burime të vlefshme. Ky bashkëpunim është thelbësor për të zhvilluar dhe 
zbatuar strategji efektive që janë në përputhje me standardet globale.

Po ashtu, është e nevojshme të krijohet një mekanizëm për të zbatuar kriteret e 
planifikimit urban si certifikimi energjetik. Duhet të kryhet një vlerësim 
gjithëpërfshirës i kostove të zbatimit të rregulloreve dhe politikave të reja për të 
siguruar mundësinë financiare. Koha e gjatë për të zgjidhur çështjet e pronës 
dhe mosmarrëveshjet ligjore pengojnë përparimin në sektorin e ndërtimit; këto 
duhen zgjidhur për të lehtësuar zbatimin e nismave për efiçencë energjetike.

Pjesëmarrja e sektorit privat është gjithashtu thelbësore për forcimin e 
përpjekjeve për efiçencë energjie. Krijimi i modeleve kontraktore të 
përshtatshme dhe rregullimi i çmimeve të energjisë mund të tërheqë 
investime nga sektori privat në projekte të efiçencës energjetike. Për më tepër, 
delegimi i aspekteve të caktuara të zbatimit të projekteve mund të ulë 
ngarkesën në fondet publike dhe të sigurojë qëndrueshmëri. Nxitja e 
pjesëmarrjes së sektorit privat mund të çojë në zgjidhje inovative dhe në 
zbatimin më efikas të projekteve.
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Një rekomandim tjetër i rëndësishëm është legalizimi dhe përfshirja e 
ndërtesave të paregjistruara në nismat e efiçencës energjetike. Duhet të 
zhvillohen fushata për të legalizuar ndërtesat e paregjistruara dhe të ofrohen 
subvencione dhe stimuj të posaçëm për t’i çuar këto ndërtesa në standardet e 
efiçencës energjetike. Kjo qasje siguron që të gjitha ndërtesat, pa marrë 
parasysh statusin që kanë sot, të kontribuojnë në objektivat e përgjithshme të 
efiçencës energjetike.

5. Shtojca - Metodologjia

5.1. PYETËSORI PËR INTERVISTAT

Kjo anketë është pjesë e projektit “Mbështetje strukturore në shumë nivele për 
përmirësimin e efiçencës energjetike në ndërtesat në Kosovë dhe Shqipëri”, që 
trajton çështjen e progresit të pamjaftueshëm në përmirësimin e efiçencës 
energjetike të ndërtesave, duke ofruar mbështetje strukturore në shumë nivele. 
Duke marrë pjesë në këtë pyetësor, ju pranoni të jepni informacion të saktë 
sipas njohurive tuaja më të mira dhe të jepni pëlqimin tuaj për përdorimin e 
përgjigjeve për qëllime kërkimore, duke siguruar që të dhënat tuaja do të 
mbahen konfidenciale dhe do të përdoren vetëm në formë të përgjithësuar.

1. Të dhëna demografike

Mosha Gjina

☐ 18 - 25 ☐  Mashkull

Arsimi
☐  Shkollë e mesme ose 
ekuivalente

Punesimi

☐  Biznes Ndërtimi

☐ 25 - 34 ☐  Femër ☐  Bacelor ☐  Bdministrator

☐ 35 - 44 ☐  Nuk preferoj ta them ☐  Master ☐  Ekspert Energjie

☐ 45 - 54 ☐  Doktoraturë ☐  OJF

☐ 55 - 64 ☐  Profesor ☐  Tjetër (specifikoje)

☐  65 e lart

2. Informacion i përgjithshëm

2.1. Sa kohë keni qenë i përfshirë në sektorin e efiçencës energjetike ose të 
rinovimit të ndërtesave?

☐  0 – 3 vite

☐  3 – 5 vite

☐  5 – 10 vite

☐  Më shumë se 10 vite
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2.2. Me çfarë lloj ndërtesash punoni kryesisht?

☐  Residenciale

☐  Jo-residenciale

☐  Të dyja

3. Sfidat dhe Barrierat

3.1.  Cilat janë sfidat kryesore me të cilat përballeni në zbatimin e masave të efiçencës 
energjetike?(Zgjidhni të gjitha ato që përkojnë)

☐  Financiare (psh., mungesë fondesh, kosto fillestare të larta)

☐  Strukturore (psh., arkitektura, kufizime infrastrukturore

☐  Rregullatore (psh., politika të pamjaftueshme, rregullore komplekse)

☐  Teknologjike (psh., mungesë teknologjie të avancuar, sisteme të vjetra)

☐  Sociale/Kulturore (psh., gadishmëri për ndryshim,  sjellje, niveli i ndërgjegjësimit mjedisor)

☐  Organizative (psh., mungesë koordinimi, ekspertizë ose trajnime të pamjaftueshme)

☐  Tregu (psh., mungesë incentivash tregu, kërkesë e ulët për zgjidhje efiçence energjie)

☐  Tjetër (specifikoje) ____________________________________

3.2  Si e perceptoni kuadrin aktual të politikave në mbështetje të përmirësimeve të efiçencës 
së energjisë?

☐  Shumë negative ☐ Negative ☐  Neutrale ☐  Pozitive ☐  Shumë pozitive

3.3. Cilat janë barrierat kryesore për adoptimin e gjerë të praktikave efikase në energji në 
sektorin tuaj?(Zgjidhni të gjitha ato që zbatohen)

☐  Kufizimet financiare (p.sh., kosto të 
larta fillestare, mungesë financimi ose 
stimuj)

☐  Mungesa e ndërgjegjësimit (p.sh., 
njohuri të pamjaftueshme në lidhje me 
praktikat e efektshme të energjisë, 
përfitimet që nuk kuptohen mirë)

☐ Kufizimet teknologjike (p.sh., 
mungesa e aksesit në teknologjitë e 
avancuara, pajisjet e vjetruara)

☐  Barrierat rregullatore (p.sh., politika të 
pamjaftueshme, kërkesa komplekse të 
pajtueshmërisë)

☐  Barrierat e tregut (p.sh., kërkesa e ulët 
e tregut, mungesa e produkteve 
konkurruese)

☐  Tjetër (Specifikoje)

4. Rolet dhe angazhimi i palëve të interesuara

4.1 Si e shihni ju rolin e qeverisë në lehtësimin e rinovimeve me efikasitet energjetik?

☐  Shumë negative ☐ Negative ☐  Neutrale ☐  Pozitive ☐  Shumë pozitive

4.2 Cili është niveli i angazhimit të sektorit privat dhe të shoqërisë civile në efiçencën e 
energjisë?

☐  Shumë i ulët ☐  I ulët ☐  I moderuar ☐  I lartë ☐  Shumë i lartë
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4.3 Si i perceptoni kapacitetet e firmave dhe OJQ-ve për të mbështetur iniciativat për 
efiçencën e energjisë? Vlerëso deklaratat e mëposhtme nga 1 (Nuk pajtohem plotësisht) në 5 
(Paktësisht dakord):

☐  Firmat dhe OJQ-të kanë ekspertizë 
dhe njohuri të mjaftueshme.

☐ Firmat dhe OJQ-të kanë fonde dhe 
burime adekuate.

☐  Firmat dhe OJQ-të demonstrojnë 
bashkëpunim dhe koordinim efektiv

☐  Firmat dhe OJQ-të kanë akses në 
teknologjitë e avancuara.

☐  Firmat dhe OJQ-të shfaqin strukturë të 
fortë organizative dhe drejtimi.

☐  Firmat dhe OJQ-të kanë një nivel 
të lartë të ndërgjegjësimit mjedisor.

Tjetër (specifikoje): 

4.4 Sa të efektshme janë strategjitë aktuale të komunikimit në rritjen e 
ndërgjegjësimit të publikut për efiçencën e energjisë?

☐  Shumë efektive ☐  Efektive ☐  Neutrale ☐  Jo efektive ☐  Shumë jo efektive

5. Zgjidhjet e mundshme

5.1 Cilat masa mendoni se do të ishin më efektive në tejkalimin e barrierave për efiçencën e 
energjisë?

5.2 Si mund të strukturohen më mirë stimujt financiarë për të mbështetur rinovimet me 
efikasitet energjetik? (Zgjidhni të gjitha ato që përkojnë) 

☐  Rritje e kredive dhe granteve ☐  Kredi me interes të butë ☐  Fushata ndërgjegjësimi

☐  Incentiva në taksa ☐ Partneritete publike-private ☐  Programe mbështetje afatgjatë

Tjetër (specifikoje):

5.3. Çfarë roli duhet të luajnë qeveritë vendore në promovimin dhe zbatimin e politikave të 
efiçencës energjetike?Vlerëso deklaratat e mëposhtme nga 1 (Nuk pajtohem plotësisht) në 5 
(Paktësisht dakord):

☐  Qeveritë vendore duhet të zhvillojnë 
dhe miratojnë politika dhe rregullore 
për efiçencën e energjisë.

☐  Qeveritë vendore duhet të ofrojnë 
stimuj financiarë si grante, subvencione 
dhe lehtësi tatimore për të mbështetur 
rinovimet me efikasitet energjetik.

☐  Qeveritë vendore duhet të zhvillojnë 
fushata ndërgjegjësimi publik për të 
edukuar qytetarët për përfitimet e 
efiçencës së energjisë.

☐  Pushtetet vendore duhet të ofrojnë 
mbështetje teknike dhe burime për të 
ndihmuar në zbatimin e praktikave me 
efikasitet energjetik.

☐  Qeveritë vendore duhet të 
monitorojnë pajtueshmërinë me 
standardet e efikasitetit të energjisë 
dhe të zbatojnë rregulloret.

☐  Qeveritë vendore duhet të mbështesin 
inovacionin dhe projektet pilot për të 
eksploruar teknologjitë dhe praktikat e 
reja të efikasitetit të energjisë

☐  Tjetër (specifikoje): 
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6. Ndikimet dhe prioritetet

6.1. Çfarë ndikimi besoni se do të ketë përmirësimi i efiçencës energjetike në varfërinë 
energjetike në Shqipëri?  

☐  Pa ndikim ☐  Ndikim minimal ☐  Ndikim i moderuar ☐  Ndikim i rëndësishëm ☐  Ndikim shumë i  
rëndësishëm

6.2. Cilat duhet të jenë fushat prioritare për investime për të rritur efiçencën e energjisë në 
ndërtesa?(Zgjidh deri në 5 zonat më të rëndësishme)

☐  Përmirësime izolimi ☐  Përmirësimi dyerve dhe dritareve ☐  Sistemet e ngrohjes, ventilimit dhe 
ajrit të kondicionuar (HVAC).

☐  Integrimin e energjisë së rinovueshme ☐  Ndricim efikas energjie ☐  Teknologjitë e Ndërtimit të zgjuar

☐  Përmirësimi i fasadave ☐  Sisteme të menaxhimit të energjisë ☐  Përmirësime në pajisje

☐  Programe informimi dhe 
ndërgjegjësimi publik 

☐  Trainime dhe ndërtim kapacitetesh ☐  Stimujt dhe Subvencionet Financiare

☐  Kërkim dhe Zhvillim ☐  Zhvilimi dhe zbatimi i politikave ☐  Tjetër (specifikoje)

6.3. A ka ndonjë koment ose sugjerim shtesë që do të dëshironit të jepnit?
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5.2. PYETJET PËR GRUPIN FOKUS

Tabela me pyetjet  2

SEKSIONI PYETJE

Demografik psh., Mosha, Gjinia, Arsimi

Informacion i 
përgjithshëm

1. Cili është roli juaj në sektorin e ndërtimit? (p.sh. biznes ndërtimi, administrator ndërtimi, ekspert, 
OJF

2. Sa kohë keni qenë i përfshirë në sektorin e efiçencës së energjisë ose rinovimit të ndërtesave? 

3. Me çfarë lloj ndërtesash punoni kryesisht? (p.sh., rezidenciale, jorezidenciale)

Sfidat dhe barrierat 4. Cilat janë sfidat kryesore me të cilat përballeni në zbatimin e masave për efiçencën e energjisë? 
(p.sh., financiare, strukturore, rregullatore)

5. Si e perceptoni kuadrin aktual të politikave në mbështetjen e përmirësimeve të efiçiencës së energjisë?

6. Cilat janë barrierat kryesore për adoptimin e gjerë të praktikave me efikasitet energjetik në sektor?

Rolet dhe përfshirja e 
aktorëve kyç

7. Si e shihni rolin e qeverisë në lehtësimin e rinovimeve me efikasitet energjetik?

8. Cili është niveli i angazhimit nga sektori privat dhe shoqëria civile në iniciativat për efiçiencën e  
energjisë?

9. Sa efektive janë strategjitë aktuale të komunikimit në rritjen e ndërgjegjësimit të publikut për  
eficencën e energjisë??

Zgjidhjet e mundshme 10. Cilat masa mendoni se do të ishin më efektive në tejkalimin e barrierave për efiçencën e 
energjisë?

11. Si mund të strukturohen më mirë stimujt financiarë për të mbështetur rinovimet?

12. Çfarë roli duhet të luajnë pushtetet vendore në promovimin dhe zbatimin e politikave të  
efiçencës së energjisë?

Impact and Priorities 13. Çfarë ndikimi mendoni se do të ketë përmirësimi i efiçencës së energjisë në varfërinë energjetike?

14. Cilat duhet të jenë fushat prioritare për investime për të rritur efiçencën e energjisë në ndërtesa?

15. A ka ndonjë koment ose sugjerim shtesë që dëshironi të jepni?



Duke qenë se ndërtesat përbëjnë pjesën më të madhe të konsumit të energjisë në 
Evropë, përmirësimi i efikasitetit të energjisë dhe ulja e konsumit të tyre të energjisë 
janë shtyllat kryesore në realizimin e një stoku ndërtesash të dekarbonizuar deri në vitin 
2050, duke kontribuar në përmbushjen e  Marrëveshjes së Gjelbër Evropiane.

Kosova dhe Shqipëria,  zyrtarisht si kandidate potenciale për anëtarësim në BE, 
konsiderohen se kanë disa nga stoqet më joefikase të ndërtesave dhe shkallën më të 
lartë të varfërisë energjetike në Evropë (respektivisht 40% dhe 37%). Pavarësisht nga 
planet e tyre për të reduktuar konsumin e energjisë, Kosovës dhe Shqipërisë i mungojnë 
politikat e duhura për të rritur rinovimin – veçanërisht në sektorin e ndërtesave të 
banimit – dhe për të mbështetur masat që mund të përshpejtojnë atë.

Duke u mbështetur në analizat e bazuara në prova, projekti i ofron qeverive të Kosovës 
dhe Shqipërisë rekomandime politikash se si të përmirësojnë efiçencën energjetike të 
ndërtesave. Partnerët kosovarë dhe shqiptarë ofrojnë ekspertizë bazuar në kushtet 
kombëtare dhe angazhohen me grupet e synuara lokale, ndërsa partnerët polakë dhe 
hungarezë sjellin ekspertizën e tyre në politikat e BE-së. Do të realizohen trajnime, 
seminare dhe konsultime për t'u dhënë administratave qendrore dhe lokale njohuritë 
dhe mjetet e nevojshme për të zhvilluar strategji afatgjata rinovimi në përputhje me 
politikat e BE-së, duke përfshirë Kuadrin e Certifikatës së Performancës së Energjisë.

Një fokus i projektit është varfëria energjetike, e cila është veçanërisht e përhapur në 
Kosovë dhe Shqipëri. Rekomandimet e politikave japin udhëzime për autoritetet lokale 
dhe qeverinë se si të jepet informacioni mbi masat e efikasitetit të energjisë në 
rinovime tek qytetarët dhe sektori privat.  Pushtetet vendore, sektori privat dhe 
shoqëria civile janë trajnuar për të krijuar zyra me një ndalesë si një mjet për të 
lehtësuar dhe përshpejtuar rinovimin e godinave miqësore me klimën.

Mbështetja e zbatimit të legjislacionit të BE-së për klimën dhe energjinë në Kosovë dhe 
Shqipëri mund të ndihmojë gjithashtu në hapjen e rrugës së tyre drejt anëtarësimit në 
BE.

MBI PROJEKTIN




